

## 財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容 (只有中文)

2009年3月27日(星期五)

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日(三月二十七日)出席「珠三角發展規劃－香港工商界論壇」後與傳媒的談話內容：

記者：剛才你說發展金融中心要有實體經濟支持，現在有說上海會發展成金融中心，上海有人民幣業務，但香港卻未有正式發展這方面，你認為香港會否較上海吃虧？

財經事務及庫務局局長：首先，香港已是一個很出色的國際金融中心，以全球的金融中心來說，香港可說與倫敦、紐約一樣舉足輕重。當然，我們知悉並歡迎上海發展成為國際金融中心，但我相信香港憑其多年以來建立的法制以及金融中心的規模，香港是不怕面對競爭，我們應該歡迎上海發展金融業務。

記者：其實人民幣(貿易結算)業務方面，現在還未有進一步消息，何時才可成事？

財經事務及庫務局局長：我們正等待人民幣貿易結算方面的好消息，但單看香港和上海的定位，香港是有優勢的，而且良性競爭對香港是好事，對上海也是好事。

記者：二零二零年時，人民幣可否成為國際自由兌換的貨幣？局長，你認為人民幣成為國際自由兌換的貨幣大約要多少時間？香港相對於上海有甚麼優勢？

財經事務及庫務局局長：我很難說人民幣何時能成為國際自由流通的貨幣，要看國際的環境及中央的貨幣政策，當然人民幣會愈來愈重要，因為我們國家的力量愈來愈強。同時，香港應該盡量爭取人民幣業務，香港本身已有優秀金融中心的基礎，在這基礎上，我們應該加強業務，這包括國際的業務，亦包括人民幣業務，我覺得香港在這方面很有優勢。

記者：還是回到那個問題，你認為二零二零年時，人民幣有否可能成為國際自由兌換的貨幣？

財經事務及庫務局局長：人民幣總有一天可以自由兌換，總有一天人民幣會是重要的國際貨幣。作為中國人，我們每一位都希望有這一天，所以香港應該要把我們金融中心建得更好，充分發揮我們作為國際金融中心的角色。

記者：局長，剛才梁振英都提到要應付落實綱要的各項措施，政府都應該考慮擴大架構，這方面你有何看法？

財經事務及庫務局局長：今個財政預算案中，財政司司長提過一個意念，政府是先行者，我對這個意念作一些解釋。先行者在推動經濟發展時，政府是要扮演一個角色，因為很多時候我們要打開市場，令商界可以發展，政府與政府之間有工作要做，這可引證我們財經事務及庫務局，或是其他政策局。在過去的時間，我們不斷跟內地的部門、省政府探討合作；我剛在演辭裡亦提到，在廣東省及香港的金融合作方面，過去我們不斷有接觸，一月下旬時，我們亦成立了一個廣東和香港金融合作的小組，這方面我們有很多的合作，我們亦希望就着珠三角規劃綱要的出台，做更多政府跟政府之間的溝通工作。

記者：你認為現時的人手足以應付綱要的工作嗎？會否趁金融海嘯增加人手？

財經事務及庫務局局長：我們現在同事是辛苦一點，我們正就多方面做工作。

記者：你剛才說香港不怕競爭，其實香港和上海現在不是在同一個平台上競爭，加上香港現時的人民幣存款量很少，你有何看法？

財經事務及庫務局局長：我認為金融中心的競爭是全方位及多方面的，香港已是一個國際的金融中心，我們要強化我們國際金融中心的地位，所以我說我們不應該怕競爭，因為我們本身有相當的優勢，所以在優勢上，我們應繼續強化，發展國際金融中心多方面的業務，這是我們要做的事情。

記者：現在立法會有議員用粗言穢語，你將來也要到立法會，你有何看法？

財經事務及庫務局局長：第一，我認為我們的同事甯（漢豪）女士昨日是很恰當地把她心底的話說出來，反映了很多市民的感覺。立法會這個莊嚴的議事堂上，應該是一個讓我們冷靜討論政策、討論如何幫助香港市民的地方，我希望我們的立法會議員會繼續用這個冷靜態度來做政策討論。

完